

Июнь–Август, 2022. № 6 (139)

## Аслан Апажев принял участие в расширенном заседании Совета Российского Союза ректоров

**Председатель Совета ректоров КБР, ректор Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Апажев принял участие в расширенном заседании Совета Российского Союза ректоров, которое состоялось 2 июня в Интеллектуальном центре – Фундаментальной библиотеке МГУ под председательством президента РСР, ректора Московского университета, академика В.А. Садовниченко.**

В заседании приняли участие министр науки и высшего образования В.Н. Фальков, президент Российской академии наук, академик А.М. Сергеев, председатель Комитета Государственной Думы РФ по науке и высшему образованию С.В. Кабышев, представители ведущих вузов страны.

В.А. Садовниченко высказал свое отношение к процессам трансформации отечественной высшей школы, назвал новые вызовы, предложил коллегам вместе сформулировать некоторые принципиально важные предложения для того, чтобы достойно ответить на них. Ректор МГУ информировал коллег об опыте Московского университета, где удалось применить двухуровневую систему и сохранить качество образования на основе фундаментальной подготовки. Он отметил принципиальную необходи-

мость обеспечить при оценке системы высшего образования её соответствие задачам национального научно-технологического развития, исходя при этом из того, что наука и образование – это важнейшие ресурсы социально-экономического развития и обеспечения национальной безопасности страны.

По словам В.А. Садовниченко, при обсуждении структуры национальной системы высшего образования важно учитывать необходимость продолжения лучших традиций российской и советской образовательных систем с учетом положительного опыта последнего десятилетнего периода.

"Национальная высшая школа должна быть основана на принципах фундаментальности, междисциплинарности, единства научных исследований и преподавания, разнообразия форм получения образования, гибкости образовательных и профессиональных траекторий, возможности получения дополнительных квалификаций, баланса фундаментальности образования и прикладного результата", – отметил академик. Чтобы добиться этого, президент РСР предложил расширить практику обучения по программам специалитета в высокотехнологичных и имеющих общественно-государственное значение отраслях экономики, закрепить

модель обучения по программам интегрированной магистратуры в наукоемких отраслях, а также обсудить вопрос о сохранении двухуровневой системы "бакалавриат плюс магистратура" для отдельных областей образования и подготовки иностранных специалистов. Все три формы, безусловно, должны иметь возможность продолжения обучения в аспирантуре.

Ректор МГУ предложил коллегам открыть дискуссию на уровне университетских сообществ и корпораций, обсудить в рамках укрупненных групп специальностей принципы и направления трансформации российской высшей школы в современных условиях, а итоги обсуждения предложить вниманию всех членов РСР на его очередном съезде.

С докладом "О системе высшего образования России в новых условиях: вызовы, ограничения, основные направления развития" выступил министр науки и высшего образования Российской Федерации В.Н. Фальков. Своим видением развития взаимодействия академической науки с отечественной высшей школой на современном этапе поделился президент Российской академии наук академик А.М. Сергеев.

Участники заседания выступили с оценкой высказанных предложений и анализом сложившейся ситуации.



## Аграрное образование в 21 веке: тренды и перспективы

*Ректор Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Апажев принял участие в Международной научно-практической конференции "Аграрное образование в 21 веке: тренды и перспективы".*

Конференция прошла в Российском государственном аграрном университете-МСХА имени К.А. Тимирязева. Организатор форума – Министерство сельского хозяйства Российской Федерации.

Старт мероприятию дала директор Департамента образования, научно-технологической политики и рыбохозяйственного комплекса Нина Иванова, а основной доклад представил ректор РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева, академик РАН, профессор, председатель ассоциации



"Агрообразование" Владимир Трухачев.

В форуме приняли участие представители Федерального собрания Российской Федерации, Минсельхоза России, Координационного совета по области образования "Сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки", представители образова-

тельных организаций, подведомственных Минсельхозу России, работодателей и профессиональных сообществ.

Совместно с коллегами из Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана, Донецкой и Луганской Народных Республик были обсуждены современные проблемы аграрного образования: кадровые и научные задачи, ориентированная на бизнес подготовка специалистов, цифровая трансформация.

На дискуссионной площадке собрались 90 участников, в том числе 39 ректоров аграрных вузов. Несколько сотен представителей аграрного сообщества следили за ходом конференции в онлайн-формате.

## Азамат Забаков вошел в Совет некоммерческих организаций при Общественной палате КБР

*Председатель университетского студпрофкома Азамат Забаков вошел в Совет некоммерческих организаций при Общественной палате КБР.*

15 июня, открывая первое заседание Совета НКО, председатель ОП КБР Хазратали Бердов сообщил о том, что в соответствии с Положением о Совете НКО, Советом Общественной палаты принято решение подтвердить полномочия действующего состава Совета некоммерческих организаций на период деятельности пятого состава Общественной палаты республики.

В ходе заседания открытым голосованием были избраны председа-

тель Совета НКО – член ОП КБР, руководитель автономной некоммерческой организации "Центр поддержки социокультурных проектов "Мирт" Юлия Ордокова. Были переутверждены заместители председателя – Юрий Черкесов, председатель Общероссийской общественной организации инвалидов "Всероссийского Ордена Трудового Красного Знамени Общество слепых (ВОС)" и Галина Кярова – руководитель межрегионального общественного экологического движения "Экология – жизнь". Ответственным секретарем назначена Анаит Погосян – заместитель руководителя по работе с молодежью Регионального отделения общерос-

сийской общественной организации "Союз армян России" в КБР. Избран президиум Совета НКО, в который вошёл Азамат Забаков.

В завершение встречи члены президиума определили первоочередные задачи Совета: методическую помощь НКО в сфере социального проектирования, мониторинг состояния некоммерческого сектора в муниципальных образованиях республики; выявление причин низкой активности местных НКО в республиканских и федеральных грантовых программах; организацию обучающих семинаров для НКО на площадке Общественной палаты, повышение медиаактивности.

## Федерация профсоюзов КБР отметила благодарностью

*За помощь в организации и проведении первомайских мероприятий 14 студентам Кабардино-Балкарского ГАУ вручены благодарности от Федерации профсоюзов республики.*



Благодарственные грамоты, подписанные председателем организации Фатимат Амшоковой, были вручены проректором Кабардино-Балкарского ГАУ Ауесом Кумыковым, который поздравил награждённых и поблагодарил за активную жизненную позицию.

За многолетний и добросовестный труд, большой личный вклад в развитие профсоюзного движения Кабардино-Балкарского ГАУ благодарностью профсоюзного комитета студентов КБГАУ была отмечена бухгалтер организации Фатима Машукова.

Председатель студпрофкома вуза Азамат Забаков передал активистам поздравления и слова благодарности от имени Фатимат Каральбиевны и председателя республиканского отделения профсоюза работников АПК Нарзана Шебзухова.

## Наш выпускник – академик РАН

**1 июня 2022 года решением Общего собрания Российской академии наук выпускника нашего вуза, доктора технических наук, профессора Юрия Хасановича Шогенова избрали академиком РАН по специальности "Электрификация сельского хозяйства".**



Шогенов Ю.Х. в 1983 году с отличием окончил факультет механизации сельского хозяйства нашего вуза, получив квалификацию инженер-механик. В этом же году был принят стажером-исследователем в Московский гидромелиоративный институт на кафедру "Электротехника, электрификация и автоматизация ГМС". В 1985 году там же

поступил в аспирантуру. Одновременно поступил в МГУ имени М.В. Ломоносова на Физический факультет и закончил его в 1988 году. Защитил кандидатскую диссертацию в 1989 году во ВНИИ электрификации сельского хозяйства. Докторскую диссертацию защитил в 2000 году в Московском государственном агроинженерном университете имени В.П. Горячкина.

С 2004 года по настоящее время – главный специалист, ученый секретарь, заведующий сектором элект-

рификации и автоматизации Отделения механизации, электрификации и автоматизации сельского хозяйства РАСХН, заведующий сектором механизации, электрификации и автоматизации Отдела сельскохозяйственных наук РАН.

Шогенов Ю.Х. – специалист в области электрификации сельского хозяйства и автоматизации технологических процессов в растениеводстве, автор более 237 научных работ, из них 7 монографий и 28 авторских свидетельств и патентов на изобретения.

Он – член экспертного и научного советов секции механизации, электрификации и автоматизации Отделения сельскохозяйственных наук РАН, эксперт РАН, включен в состав экспертной комиссии РАН по оценке научных проектов молодых ученых РАН и научных работ молодых ученых и студентов высших учебных заведений в области разработки новой научно-технической продукции, сопредседатель и член экспертного совета РАН по оценке работ молодых ученых и студентов по направлению "Сельскохозяйственные науки", входит в состав комиссии РАН по работе с научной молодежью. Член диссертационного совета ФГБНУ ФНАЦ ВИМ, редакционных советов научных журналов "Агроинженерия", "Техника и оборудование для села", "Известия КБНЦ РАН", "Известия Кабардино-Балкарского ГАУ". Член экспертного совета ВАК при Минобрнауки РФ по инженерным и агропромышленным наукам.

Поздравляем Юрия Хасановича и желаем новых профессиональных достижений!

## Исмаил Бейтуганов признан лучшим молодым учёным СНГ 2022 года

**Студент агрономического факультета Исмаил Бейтуганов награжден медалью "Лучший молодой ученый СНГ - 2022" и дипломом I степени Международного проекта "Лучший молодой ученый – 2022" среди научно-образовательных учреждений СНГ.**

И. Бейтуганов отмечен за цикл научных публикаций по инновационным технологиям в растениеводстве. В сборник "Лучший молодой ученый – 2022" вошла одно из научных исследований "Особенности возделывания гороха в биологическом земледелии". В статье представлены данные экспериментальных исследований по эффективности применения биопрепаратов и макроудобрений на посевах гороха и их влияние на качественные и количественные показатели этой культуры. Экспериментальная часть



была проведена в 2019-2021 гг. в условиях учебно-опытного поля Кабардино-Балкарского ГАУ.

Научным руководителем студента является доктор сельскохозяйственных наук, профессор Ирина Ханиева. Она также получила благодарность за поддержку молодых ученых.

В проекте, направленном на выявление наиболее значимых инновационных исследований молодых учёных и создание объединяющей платформы для развития науки, участвовали лучшие молодые исследователи, которые внесли весомый вклад в развитие науки всего СНГ.

За годы своего существования медаль "Лучший молодой учёный СНГ" стала признанной наградой для научного сообщества в России, Казахстане, Китае, Белоруссии, Киргизии, Таджикистане, Узбекистане, Молдавии.

Проект реализуется Международной ассоциацией молодых ученых при поддержке Объединения юридических лиц в форме ассоциации "Общенациональное движение "Бобек".

Исмаил Бейтуганов в 2021 г. окончил Социально-педагогический институт г. Дербент по специальности "Педагогическое образование", в 2022 г. прошёл профессиональную переподготовку по программе "Государственное и муниципальное управление" в Кабардино-Балкарском государственном университете. Успешно прошёл учебный курс "Молодой лидер" для участников кадрового проекта "ПолитСтартап" в Высшей партийной школе партии "Единая Россия". Является членом Совета при Главе КБР по молодежной политике, членом Союза журналистов и Союза писателей России, Российской ассоциации содействия науке, членом экспертного Совета по международным делам Молодежного парламента при Госдуме, автором и соавтором более 35 научных статей по аграрной тематике.

Искренне поздравляем Исмаила с заслуженной наградой и международным признанием. Желаем новых научных достижений и успехов в дальнейшей работе!

## Милана Малухова отличилась на конкурсе бизнес-идей

**15 июня студенты факультета "Экономика и управление" приняли участие во Всероссийском конкурсе студенческих бизнес-идей, организованном Армавирским государственным педагогическим университетом.**

Основные цели конкурса – развитие предпринимательской культуры и предпринимательского типа мышления, инновационной культуры и инновационного типа мышления, выявление одаренной молодежи и формирование у неё интереса к занятиям научно-исследовательской деятельностью.

Профессорско-преподавательский состав кафедры "Экономика", понимая, что молодежь является стратегическим будущим страны, в рамках мотивации молодых людей на инновационные поиски и разработки активно привлекает студентов к научной деятельности.

Студентки 3 курса направления подготовки "Экономика" направленности "Экономика, бухгалтерский учет и финансы в АПК" Кабардино-Балкарского ГАУ Батова А.С. и Малухова М.М., выступив под научным руководством заведующего кафедрой "Экономика" Пшихачева С.М., доцентов кафедры Хочуевой З.М. и Ивановой З. М., блестяще показали себя. Проект Миланы Малуховой завоевал диплом II степени конкурса.

Поздравляем Милану и её руководителей с успехом и желаем новых побед!



## Грантовая деятельность Кабардино-Балкарского ГАУ

**Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет участвует в реализации грантов Российского фонда фундаментальных исследований.**

В 2020-2021 гг. научными коллективами университета осуществлялись исследования по шести направлениям, поддержанным грантами РФФИ. В рамках грантовой работы вуза 8 июня на факультете "Экономика и управление" состоялся круглый стол на тему "Развитие агроэкосистем: проблемы и пути решения".

Плодотворной работы, конструктивного диалога и эффективного взаимодействия участникам встречи пожелал начальник научно-исследовательского сектора вуза Аслан Жемухов. Декан факультета Николай Коков отметил значимость научных исследований, выполняемых сотрудниками факультета в рамках реализации грантов. В текущем году в рамках реализуемых проектов был расширен объем решаемых научных задач не только в теоретической, но и практико-ориентированной плоскости. Грантовые программы дополнены экспедициями с выделением соответствующего финансирования. В ходе экспедиционных исследований осуществляются выездные мероприятия в предприятия агропромышленного сектора Кабардино-Балкарской Республики и других субъектов СКФО.

Научно-исследовательские проекты, по которым получено дополнительное финансирование на проведение экспедиции:

1. *Руководитель Каирова Н.Х.*

Проект "Модернизация системы и развитие инновационного потенциала интегрированных агропромышленных формирований мезо-экономического уровня: методология и механизмы реализации".

2. *Руководитель Созаева Т.Х.*

Проект "Развитие аграрных территорий в условиях цифровизации экономики".

3. *Руководитель Гятов А.В.*

Проект "Региональный формат проблем развития агропродовольственного комплекса в теоретико-методологической и практической системе координат".

4. *Руководитель Халишхова Л.З.*

Проект "Антиномия и феномен устойчивости агроэкосистем: эколого-экономическая безопасность и глобальные тренды антропогенных изменений окружающей среды".

Объем финансирования грантов РФФИ в 2022 г. составляет 5 879 000 рублей. Объем финансирования экспедиций по грантам РФФИ в 2022 г. составляет 5 000 000 рублей.

С докладами о результатах проводимых исследований в рамках грантов РФФИ выступили руководители и исполнители:



1. Жансурат Жангарозова – Научный проект №20-010-00445А "Управление агроэкономическим развитием регионов и глобальные ритмы научно-технологической динамики";

2. Танзиля Созаева – Научный проект № 20-010-00838 А "Развитие аграрных территорий в условиях цифровизации экономики";

3. Рамета Шокумова – Научный проект №20-010-00404А "Модернизация системы и развитие инновационного потенциала интегрированных агропромышленных формирований мезо-экономического уровня: методология и механизмы реализации";

4. Лаура Халишхова – Научный проект №20-010-00935 А "Антиномия и феномен устойчивости агроэкосистем: эколого-экономическая безопасность и глобальные тренды антропогенных изменений окружающей среды";

5. Анзор Гятов – Научный проект №20-010-00853 А "Региональный формат проблем развития агропродовольственного комплекса в теоретико-методологической и практической системе координат".

Директор отдела стратегического планирования, проектной и инновационной деятельности Мадина Маржохова поделилась информацией о новых конкурсах и проектах, требованиях и необходимости более активного вовлечения молодых ученых в исследования.

В работе круглого стола принял участие руководитель Агросоюза КБР и основатель первой Агрощколы республики Мурат Теунов. Он отметил значимость подобных мероприятий, необходимость взаимодействия науки и практики для прорывного развития аграрного сектора республики.

Заведующий кафедрой "Экономика" Сафарби Пшихачев высоко оценил исследования, обратив внимание на новые вызовы и проблемы в условиях санкционной экономики: "Значимость проводимых исследований возрастает в свете новых глобальных геоэкономических трендов научно-технологического развития страны и в соответствии с приоритетами роста региональной экономики. Сегодня возникла возможность повысить качество исследований, выполняемых научными коллективами вуза посредством научно-технического сотрудничества с предприятиями аграрного сектора Кабардино-Балкарской Республики и других субъектов СКФО с целью совместного решения важнейших научно-технических задач".

Модератор круглого стола – заместитель декана по научно-исследовательской работе факультета "Экономика и управление" Фатимат Зумакулова.

## Тимур Тарчоков принял участие в работе всероссийского форума

**На берегу озера Графское в Баймакском районе Республики Башкортостан 30 июля состоялся республиканский фестиваль лошадей башкирской породы "Башкорт аты".**

Одной из самых главных составляющих мероприятия стала Всероссийская научно-практическая конференция "Сохранение и племенное разведение аборигенных пород лошадей регионов России". Соорганизатором фестиваля и организатором научного форума выступил Башкирский государственный аграрный университет.

В мероприятиях принимали участие Глава Башкортостана Радий Хабиров, Глава Калмыкии Бату Хасиков, руководители племенных хозяйств, ученые Академии наук РБ и Башкирского государственного аграрного университета, представители Научно-исследовательского института сельского хозяйства.

Фестиваль собрал представителей России и зарубежья, неравнодушных к вопросам коневодства и развитию аборигенных пород лошадей более чем из 20 регионов. Большое внимание было уделено новым подходам по паспортизации лошадей, геномной оценке породы.

В работе конференции принял участие доктор сельскохозяйственных наук, профессор, декан факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Кабардино-Балкарского ГАУ Тимур Тарчоков, который выступил с докладом "Состояние и перспективы развития кабардинского коннозаводства". Состоялись круглые столы, которые были посвящены сохранению и преумножению имеющегося потенциала башкирской породы лошадей, являющейся уникальным достоянием за счет особенностей экстерьера породы и показателей продуктивности. На данных площадках обсуждали актуальные вопросы селекционного и технологического обеспечения отрасли коневодства.

## Продолжается сотрудничество агрономического факультета и Национального парка "Приэльбрусье"



**Кафедра "Садоводство и лесное дело" совместно с работниками Национального парка "Приэльбрусье" проводит научно-исследовательскую работу по применению инновационных технологий в системе экологического просвещения, изучению рекреационного потенциала особо охраняемых природных территорий, сохранению и восстановлению горных лесов.**

Ежегодно проводится совместная с национальным парком "Приэльбрусье"

научно-исследовательская экспедиция, где апробируются технологии использования геоинформационных систем в целях проектирования и изучения состояния горных лесов и решению проблемы по их восстановлению, рекреационному обустройству национального парка.

Предварительные данные показали, что стихийные бедствия последнего времени отразились на ландшафте и условиях использования для рекреации экологических троп, что требует значительных корректировок по обеспечению безопасности их прохождения. Это обусловило необходимость подготовки новых проектов с внесением изменений в маршруты и их обустройства.

Научно-исследовательской группой под руководством заведующего кафедрой "Садоводство и лесное дело", доктора с.-х. наук Хусейна Назранова определены и обоснованы действенные направления, формы, методы, средства, технологии, реализация которых способ-

ствует повышению эффективности в сфере экологического просвещения и эколого-патриотического воспитания российской молодежи.

Результаты исследований будут использованы в разработке программ научно-исследовательской работы по рекреационному обустройству на предмет создания сети эколого-патриотических троп (маршрутов) на особо охраняемых природных территориях национального парка.

Студенты направлений подготовки "Лесное дело" и "Садоводство" вместе с преподавателями агрономического факультета Кабардино-Балкарского ГАУ под руководством сотрудников Национального парка "Приэльбрусье" в этом году провели большую работу по благоустройству "Волонтерского городка", помогли в сооружении и покраске ограды, провели уборку территории от завала веток и брёвен, расчистили и проложили на территории дорожки.

## Инновационные решения в природообустройстве стали темой научной конференции

**На базе факультетов "Строительство и землеустройство" и "Механизация и энергообеспечение предприятий" состоялось пленарное заседание Всероссийской (национальной) научно-практической конференции "Инновационные решения в строительстве, природообустройстве и механизации сельскохозяйственного производства".**

С приветственным словом выступили: Роман Турбин, заместитель директора ФГБУ "Управление "Каббалкмелиоводхоз"; Казбек Дышеков, начальник отдела водных ресурсов и защитных гидротехнических сооружений Министерства природных ресурсов и экологии Кабардино-Балкарской Республики.

Конференция прошла 2 июня в очно-дистанционном формате. В ней приняли активное участие сотрудники, аспиранты, магистры и студенты.

Работали 6 секций:

1. Перспективы инновационного развития кадастра, рационального земле- и природопользования.
2. Инвестиции, строительство, недвижимость как драйверы социально-экономического развития сельских территорий.
3. Актуальные проблемы энергетики предприятий АПК и сельских территорий: теория, эксперимент и новые технологии.

4. Научно-инновационное обеспечение механизации сельского хозяйства.

5. Прикладные задачи технической механики АПК

6. Совершенствование ресурсосберегающих технологий и технических средств производства продукции в АПК.

На пленарном заседании выступили: генеральный директор ООО "Каббалкмелиоводхоз" Рамазан Базаев с докладом "Конструктивные решения берегозащитных и берегоукрепительных сооружений на реках КБР"; завкафедрой землеустройства и экспертизы недвижимости Кабардино-Балкарского ГАУ Ахмед Созаев с докладом "Особенности реконструкции берегоукрепительных сооружений на реке Баксан по защите города Тырнауз"; доцент кафедры "Технология обслуживания и ремонта машин в АПК" Кабардино-Балкарского ГАУ Анзор Болотоков с докладом "Этанол как альтернативное топливо для дизелей"; доцент кафедры землеустройства и экспертизы недвижимости Кабардино-Балкарского ГАУ Валерий Казиев с докладом "Приоритетные направления повышения эффективности использования земельных ресурсов сельскохозяйственного назначения".

Пленарное заседание прошло в формате конструктивного диалога.

Материалы конференции будут опубликованы в сборнике статей.

## В Кабардино-Балкарском ГАУ обсудили пути развития племенного и промышленного птицеводства

**21 июня состоялся круглый стол "Пути развития племенного и промышленного птицеводства".**

Мероприятие организовано вузом совместно с Министерством сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики, Ставропольским государственным аграрным университетом, Кабардино-Балкарским научным центром Российской академии наук в рамках Программы академического лидерства "Приоритет-2030".



Обращаясь к участникам круглого стола со словами приветствия, министр просвещения науки и по делам молодёжи КБР Анзор Езаов подчеркнул, что тема встречи не случайно рассматривается в стенах агровуза, так как в университете давно и успешно функционирует отлично зарекомендовавшая себя школа зоотехнии.

"Несомненно, в рамках данного мероприятия предостоят не только обсуждения и научная дискуссия, но также будут выработаны решения, которые являются необходимыми как для развития науки, так и для развития производства", – сказал министр.

От лица преподавательского состава, студенчества Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета учёных приветствовал ректор Аслан Алажев. Говоря об актуальности тематики обсуждения, А. Алажев рассмотрел её через призму обеспечения продовольственной безопасности страны. "На источники белков животного происхождения приходится почти 50% всего валового производства мяса. По данным Продовольственной сельскохозяйственной организации Объединённых наций, тенденция по ежегодному увеличению потребления мяса птицы и яиц увеличивается в среднем до 3%, и такая же тенденция наблюдается в Российской Федерации", – отметил руководитель вуза.

С докладом выступил видный ученый в области промышленного птицеводства и организации сельскохозяйственной науки, президент Российского птицеводческого союза, президент Ассоциации птицеводов стран Евразийского экономического союза, президент Российского национального комитета Всемирной научной ассоциации по птицеводству, научный руководитель ФНЦ "ВНИТИП" РАН, академик Российской академии наук Владимир Фисинин. Владимир Иванович назвал основные приоритетные вопросы развития отрасли на перспективу, среди которых: скорейшее создание отечественных селекционно-генетических центров; расширение отечественной репродукторной базы; создание на территории России заводов по производству БАВ (витамины, микроэлементы, аминокислоты, пробиотики, вакцины, диагностикумы и т.д.); создание российского государственного резерва кормового зерна; повышение уровня биобезопасности производства (птичий грипп и другие инфекции); разработка механизмов функционирования экспорта сельскохозяйственной продукции.

Академик выделил ключевыми понятиями для развития птицеводства эффективность и биобезопасность.

"Получить высокие показатели продуктивности и качества продукции можно только от здоровой птицы, поэтому в современном крупномасштабном птицеводстве особую роль играют инновации в области ветеринарной науки", – отметил учёный.

О состоянии и перспективах развития отрасли птицеводства в Кабардино-Балкарской Республике доложил заместитель министра сельского хозяйства КБР Тимур Вадахов, назвав её самой перспективной и быстро развивающейся отраслью животноводства, на долю которой приходится почти половина произведённого мяса. "Птицеводство республики в последние годы развивается значительными темпами. И происходит это, несмотря на высокую долю хозяйств населения в общем объёме производства мяса птицы республики, в основном, за счёт крестьянско-фермерских хозяйств, индивидуальных предпринимателей и промышленных предприятий", – отметил чиновник, добавив, что объём ввозимой в регион продукции птицеводства сокращается за счёт увеличения доли местного производства.

Информационное и методическое обеспечение производства продукции птицеводства в региональных малых формах хозяйствования (МФХ) разъяснила доктор сельскохозяйственных наук, профессор базовой кафедры частной зоотехнии, селекции и разведения животных Ставропольского ГАУ Елена Епимахова. По мнению профессора, успех региональных МФХ существенно зависит от того, как взаимодействуют аграрные вузы с хозяйствами, готовя высококвалифицированных специалистов и предоставляя научно-консультативные услуги товаропроизводителям. Для расширения деятельности консорциума аграрных вузов СКФО по Программе "Приоритет-2030" ученым было предложено участвовать в работе "Центра создания и поддержки органического птицеводства на Юге России".

Об основных направлениях научных исследований в области птицеводства в Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете и их роли в развитии отрасли рассказал проректор по научно-исследовательской работе Рустам Абдулхаликов. Он напомнил, что в разное время по направлению "Птицеводство" проводили исследования такие ученые вуза, как Обминский К.И., Коков Т.Н., Энеев С.Х., Вороков В.Х. Сегодня основными направлениями научных изысканий являются вопросы оптимизации минерального питания сельскохозяйственной птицы, повышения продуктивности и племенных качеств кур мясных линий и кроссов.

Доклад на тему: "Состояние и перспективы развития птицеводства в ООО "Велес-Агро" был представлен ветеринарным врачом предприятия Вероникой Дьяковой. ООО "Велес-Агро" – одно из крупнейших на юге России агропромышленных предприятий, которое работает по принципу "замкнутого цикла", где объединены все важнейшие технологические этапы – от производства комбикормов, инкубации яиц, получения суточных цыплят, откорма бройлеров и выпуска готовой товарной продукции – мяса кур, колбасных изделий и мясных полуфабрикатов. Это позволяет гарантировать высокое качество технологического контроля на всех стадиях производства.

Были рассмотрены проблемы птицеводства, касающиеся не только мяса и яиц кур. Состоялось обсуждение по вопросам рентабельности промышленного производства и селекции перепелов и голубей.

Участники круглого стола пришли к общему мнению, что дальнейшее тесное и плодотворное взаимодействие предприятий АПК, специализирующихся на производстве птицеводческой продукции, с образовательными и научными учреждениями позволит получить дополнительный импульс развития отрасли.

## Студенты Кабардино-Балкарского ГАУ стали бронзовыми призерами конкурса в Санкт-Петербурге

**С 16 по 18 июня в рамках XXV Петербургского международного экономического форума состоялась форсайт-сессия "Мир, экономика, социум и технологии в условиях сложных проблем устойчивости: прогнозы вероятного будущего к 2100 году".**

Участники сессии – опытные эксперты, молодые ученые и студенты из 26 стран в режиме Форсайта осуществили обоснованные прогнозы вероятных сценариев будущего и креативный поиск целостной картины желаемого будущего к 2100 году, его конкретные тренды, показатели, сценарии и карты, описывающие основные возможные события, которые будут влиять на достижение желаемых целей желаемого будущего, комфортного для настоящих и будущих поколений.

Участники были объединены в 8 междисциплинарных команд по направлениям Сессии. Опытные эксперты и молодые ученые вместе смогли выработать и предложить свои идеи и наработки по заданным направлениям. Формат проведения мероприятия – коллективное и групповое интеллектуальное взаимодействие в режиме Форсайта по направлениям: "Человек будущего", "Будущее социума", "Будущее науки", "Глобальный мир будущего", "Будущее экономики", "Будущее технологий", "Будущее окружающей среды и



устойчивого развития", "Будущее среды обитания человечества".

Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова представили доцент кафедры "Управление" факультета "Экономика и управление" Эльвира Кокова, студенты 2 курса направления подготовки "Государственное и муниципальное управление" Зульфия Князева и Амина Чегемова. Студенты в составе команды "Глобалисты" стали бронзовыми призерами конкурса.

Форсайт сессия позволила экспертам обменяться мнениями, совместно осуществить прогнозный поиск новых смыслов и смоделировать коллективное видение картины

новой реальности, способной активизировать усилия в преодолении глобальных угроз и построении устойчивого будущего.

Финальной точкой мероприятия стало представление его результатов в рамках XXV Петербургского международного экономического форума.

Организатор Форума – Центр моделирования будущего, партнеры и со-организаторы – Фонд президентских грантов, Международный научно-исследовательский институт проблем управления, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН; Институт проблем развития науки РАН.

Среди ключевых экспертов форсайт-сессии: консультант Норникеля, Группы ПИК, Русатома, директор Planet 2030 Ltd, UK, председатель Совета по экологическому строительству RuGBC Гай Имз (Великобритания); экс-финансовый директор "Вольво Финанс Сервис Восток", президент компании "A+Associates", идеолог и практик позитивной экономики Афота Жан-Эммануэль (Франция); иностранный член Российской академии образования, д.ф.н., президент Открытого университета диалога цивилизаций Сухейль Фарах (Ливан-Россия).

## Статьи из научного журнала вуза включены в международную реферативную базу данных

**Статьи из журнала "Известия Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова" включены в Международную реферативную базу данных AGRIS.**

Из Федерального государственного бюджетного научного учреждения "Центральная научная сельскохозяйственная библиотека" (ФГБНУ ЦНСХБ) пришла радостная весть о включении в международную базу данных AGRIS (Agricultural Research Information System) трех статей из журнала "Известия Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова" (выпуск № 1 2022 г.):

1. Колосов Ю.А., Дегтярь А.С., Панфилова Г.И. Влияние интенсивного выращивания телок на их рост и продуктивность. С. 42-50.

<https://agris.fao.org/agris-search/search.do?recordID=RU2022000816>

2. Приступа В.Н., Яндюк С.С. Влияние разного уровня кормления с первых дней жизни черно-пестрых бычков на их рост и развитие. С. 51-59.

<https://agris.fao.org/agris-search/search.do?recordID=RU2022000817>

3. Апажев А.К., Шехихачев Ю.А. Оптимизация функционирования сельскохозяйственных производственных систем. С. 81-89.

<https://agris.fao.org/agris-search/search.do?recordID=RU2022000818>

AGRIS (Международная информационная система по сельскому хозяйству и смежным с ним отраслям) – глобальная база данных общественного достояния, которая создана и поддерживается FAO – Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (FAO - Food and Agriculture Organization of the United Nations) с целью координации усилий по сбору, обработке и распространению информации по сельскому хозяйству и продовольственной проблеме в странах мира.

На AGRIS поисковая система, дает возможность ученым, исследователям и студентам выполнять сложный поиск, используя ключевые слова из тезауруса AGROVOC, конкретных журнальных заголовков или

названий стран, учреждений и авторов.

Система является как библиографической службой, так и международной сетью. Она содержит информацию по всем вопросам сельского хозяйства и смежным с сельским хозяйством областям, таким как биотехнология, защита растений, ветеринария, сельскохозяйственное оборудование и техника, токсикология, лесное хозяйство, водное хозяйство, аквакультура и рыбное хозяйство, технология производства продуктов питания, питание человека, природные ресурсы, образование, право и т.д.

Национальные центры отбирают и обрабатывают опубликованные в их странах документы, что обеспечивает максимально полное представление последних мировому сообществу через БД AGRIS.

Редакция журнала "Известия Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова" сотрудничает с ЦНСХБ с конца 2021 года.

## Представители вуза побывали на форуме "Территория смыслов"

Даниза Вологирова рассказала о своей поездке

*Студентка торгово-технологического факультета Кабардино-Балкарского ГАУ Даниза Вологирова приняла участие в форуме "Территория смыслов. Направление "Общество".*

Она рассказала, как проходило масштабное молодёжное мероприятие и поделилась своими впечатлениями: "Территория смыслов – это Всероссийская образовательная платформа и лучшее место для нетворкинга и самореализации. На форум я ехала с целью получить опыт, обрести новых знакомых в разных сферах деятельности и, конечно, найти свой "смысл". Кажется, эта фраза близка всем, кто сумел там побывать.

Конечно, форум дал огромный простор для просвещения, программа у нас была очень насыщенная (расписание было забито с 7 утра до 12 ночи), а спикеры интересными. Особенно запомнились Николай Бажитов, один из организаторов форума, человек, которого было настолько интересно слушать, что его выступление продолжили ещё на два часа, и Дмитрий Захаров, бизнесмен и общественный деятель. "Если у вас в жизни все слишком гладко, значит, что-то идёт не так". Именно эта цитата Бажитова помогла мне выйти из зоны комфорта и начать первой знакомиться с интересующими меня людьми, продвигать свои идеи в кейсах.

Единственным минусом, кроме недосыпа, можно считать то, что в расписании совпадали некоторые лекции, из-за чего приходилось выбирать одну из нескольких интересных программ.

Делегатов разделили по интересам в клубы. Мой клуб – "Национальное многообразие" – полностью оправдывал своё название: были и кабардинцы, и чеченцы, и русские, и татары, и марийцы.

В рамках проекта было необходимо найти решение грамотного взаимодействия ФНКА и НКО для помощи в освоении мигрантов на территории Российской Федерации. Благодаря сплоченной работе и разносторонним взглядам мы смогли подготовить проект, который легко и дёшево реализовать. Ну, и хотелось бы немножко похвастаться, отметив, что комиссия оценила наш кейс на 5 баллов из 5 возможных!

После семи дней совместной работы и рефлексий мы очень привыкли друг другу, поэтому расставались со слезами на глазах. Больше всего на форуме мне запомнились: "нетворкинг за минуту", командный дух, огромное количество разных, по-своему интересных людей и классные песни у костра под гитару.

Желаю каждому попасть на "Территорию смыслов". Мне кажется, трудно будет где-то ещё познакомиться с таким огромным количеством умных, амбициозных людей. "Территория смыслов" – это место, которое меняет тебя полностью, это территория возможностей".

Эльдар Шонтуков стал участником сообщества "Управление"

*Председатель Студенческого совета Кабардино-Балкарского ГАУ Эльдар Шонтуков принял участие в федеральной образовательной площадке "Территория смыслов. Сообщество "Управление".*

Работа сообщества проходила с 25 июля по 1 августа в городе Солнечногорск и была посвящена моделированию межведомственного взаимодействия.

К участию были приглашены молодые сотрудники органов исполнительной власти и члены молодежных правительств. Участники работали над развитием инструментов межведомственного взаимодействия с учетом экспертизы сообществ "Безопасность" и "Политика".

Состоялся ряд панельных дискуссий с экспертами в области пиар-технологий госструктур и с руководителями ведущих партий России.

Прошли мастер-классы, посвящённые работе с фейковыми новостями, встречи с председателем Государственной Думы Вячеславом Володиным, с генеральным директором АНО "Корпорация развития Енисейской Сибири" Сергеем Ладыженко, с президентом Российской академии образования Ольгой Васильевой, с Героем Российской Федерации, космонавтом Александром Лазуткиным, выездное заседание Комитета Государственной Думы РФ по молодёжной политике и многое другое.

По словам Эльдара, форум подарил много новых и нужных знакомств, необходимые знания, которые можно использовать в дальнейшей работе.

### Международный форум "Кавказ"

*В городе Шали Чеченской республики состоялся Международный форум "Кавказ".*

В состав делегации КБР вошли представители Кабардино-Балкарского ГАУ: Алима Гелястанова, Мурат Куршаев, Алим Курманов и Астемир Байсаев.

Целью форума, проходившего с 15 июля по 20 июля, являлось установление тесных и дружественных взаимоотношений между представителями разных национальностей и знакомство с многообразием этнических культур. В день открытия делегаты знакомили участников со своими регионами, их историей и самобытностью, национальной культурой: песнями и танцами. Образовательная программа была посвящена командообразованию и маркетингу. Спикеры хорошо постарались, продумали практические задания.

Помимо тренингов были и развлекательные мероприятия: квест на территории этнографического музея "Шира К1отар" и спортивные соревнования. В заключительный день форума участникам устроили экскурсию по Нихалоевским водопадам, после чего состоялось торжественное закрытие.



## Молодёжь республики отметила свой праздник автопробегом

**12 августа, в Международный день молодёжи, состоялся Z-автопробег "С молодёжью по горам Кабардино-Балкарии".**

Автопробег, организованный Министерством по делам молодёжи КБР, стартовал в Тырныаузе и проходил через перевалы Джаурген и Шаукан к Джылы-Су.

Вместе с представителями активной молодёжи Кабардино-Балкарии, волонтерами образовательного проекта "Школа безопасности", а также ребятами из разных регионов России маршрут преодолели и представители Кабардино-Балкарского ГАУ в лице Эльдара Шонтукова, Салимы Мурачаевой и Танзили Жаникаевой. Центральным событием автопробега стала акция в под-

держку наших военнослужащих, которые сейчас с честью выполняют свой служебный долг в зоне проведения специальной военной операции.

В урочище Джылы-Су команда проекта-победителя конкурса грантов Росмолодежи "Этно-блог-тур КБР" разбилась Этно-шатер. Здесь состоялась неформальная встреча с Главой Кабардино-Балкарской Республики Казбеком Кокковым. Казбек Валерьевич пожелал успехов молодым людям и выразил уверенность в том, что цели и задачи СВО будут достигнуты: "Наше дело правое! Россия – страна мира! Правда за нами! И победа будет за нами!". Программа на поляне Джылы-Су завершилась этнокультурным мероприятием. Дальнейший маршрут автопробега пролегал че-

рез населенные пункты Зольского района, где по приглашению местной молодёжи и актива района участники мероприятия посетили межнациональный вечер дружбы в с. Каменномоетское. Зольчане очень гостеприимно встретили участников и гостей автопробега. Вечер дружбы получился ярким и атмосферным.



### Коротко о главном

#### *В День России в Нальчике прошёл праздничный концерт*

Концерт состоялся на площади Согласия и продолжался около двух часов.

Праздничное действо, собравшее сотни жителей и гостей столицы республики, посмотрели преподаватели и студенты Кабардино-Балкарского ГАУ.

Участниками программы стали и московские артисты, которые приехали на кинофестиваль "Кабардино-Балкария-100". Они показали пять концертных номеров. На сцену вышла и знаменитая Екатерина Семенова. Актриса посвятила Кабардино-Балкарии песню, написала и слова, и музыку.

#### *Почтили память героев Великой Отечественной войны*

На Курпских высотах в Кабардино-Балкарии почтили память воинов, павших в годы Великой Отечественной войны.

Активисты студенчества Кабардино-Балкарского ГАУ вместе с участниками патриотической акции отдали дань уважения людям, которые ценой собственной жизни встали на защиту нашей Родины и почтили память погибших минутой молчания.

22 июня – День Памяти и скорби. В этот день в 1941 году фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз, развязав одну из самых кровавых войн в истории. Больше 100 дней держали оборону на Курпских высотах воины 317-й стрелковой дивизии. В боях погибли более семи тысяч красноармейцев.

#### *Обсудили перспективы молодёжной политики региона*

30 июня в Общественной палате КБР состоялся круглый стол "Государственная молодёжная политика: вызовы и современные технологии работы с молодёжью".

В работе круглого стола приняли участие представители вуза: Эльдар

## Калейдоскоп событий

Шонтуков, Азамат Забаков, Аргашоков Заурби и Низам Алиев.

К участникам встречи обратились председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов и министр по делам молодёжи КБР Азамат Люев.

Были обсуждены интересы и увлечения молодых людей, новые формы деятельности, методики, соответствующие потребностям и желаниям подрастающего поколения.

Особый упор был сделан на привлечение молодых семей и работающей молодёжи в общественную деятельность. Рассматривались формы поддержки молодых предпринимателей, речь шла и о необходимости пропаганды физической культуры, спорта и здорового образа жизни, развитии органов ученического и студенческого самоуправления, привлечении некоммерческих организаций и общественных объединений в реализацию молодёжной политики.

#### *В Архызе прошла игра "Пластиковый путь"*

Волонтеры вуза Шамиль Максутов, Алан Ципинов, Жанна Зашакуева, Амина Ортанова и Даяна Макоева приняли участие в первой межрегиональной экологической игре "Пластиковый путь".

Квест прошёл в Архызе, в Карачаево-Черкесской Республике.

Проект - победитель Фонда Прези-

дентских грантов, организаторами его являются РИА КЧР и телеканал "Архыз 24".

Мероприятие было не только полезно, но и интересно для ребят, к решению экологической проблемы подошли креативно.

Волонтеры из разных городов Северного Кавказа приехали в Карачаево-Черкесию для того, чтобы очистить живописные места от мусора и поучаствовать в игре.

Весь собранный пластик взвесили и выбрали команду-победителя.

Наши ребята выступили достойно, собрав 45 килограммов мусора.

#### *Эковолонтеры провели акцию на склонах Эльбруса*

В Кабардино-Балкарском ГАУ уделяется особое внимание вопросам взаимодействия с профильными организациями по решению проблемы экологического образования и повышению экологической культуры современной молодёжи.

Агрономический факультет в сотрудничестве с НП "Приэльбрусье" внедряет инновационные технологии системы экологического просвещения, изучения рекреационного потенциала особо охраняемых природных территорий, что способствует сохранению и восстановлению горных лесов.

Группа волонтеров Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета под руководством заведующего кафедрой "Садоводство и лесное дело", профессора Хусейна Назранова приняли участие в строительстве волонтерского городка на территории НП "Приэльбрусье". Эковолонтеры провели большую работу по благоустройству и очистке от мусора рекреационных объектов. Первым этапом акции стал экологический поход, в котором ребята ознакомились с местностью парка.

К самым ярким событиям можно отнести участие студентов и преподавателей вуза в экологической акции "Чистая гора", которая прошла 21 августа на склонах Эльбруса.



**КОНФЕРЕНЦИИ****Намечены стратегии развития  
российского агробизнеса**

**Состоялась международная научно-практическая конференция "Теория и практика кооперации в современном агробизнесе".**

Организаторы мероприятия – кафедра агроэкономики экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и Московская торгово-промышленная палата.

В научном форуме приняли участие 65 ученых России, представителей Госдумы РФ, Министерства сельского хозяйства РФ, Евразес, в том числе академики РАН Петриков А.В., Хлыстун В.Н., член-корреспондент РАН Янбых Р.Г.

Кабардино-Балкарский ГАУ представил и выступил в качестве эксперта-дискутанта доцент Пшихачев С.М. Он акцентировал внимание на злободневных моментах мобилизации ресурсов АПК России и оптимизации организационных форм хозяйствования в условиях экономических санкций.

На конференции рассмотрены актуальные проблемы стратегии активизации кооперативного движения в сельском хозяйстве стран СНГ, ШОС и БРИКС.

Резолюция конференции будет представлена Правительству РФ.

**В Санкт-Петербурге с 6 июня прошла II  
Международная конференция по  
цифровизации сельского хозяйства и  
органическому производству (ADOP 2022)**

**Организатор конференции – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки "Санкт-Петербургский Федеральный исследовательский центр Российской академии наук", председатель - академик РАН Александр Костяев.**

В трехдневных мероприятиях в формате видеоконференцсвязи приняли участие преподаватели факультета экономики и управления.

Доцент кафедры "Управление" Хабас Бекулов представил доклад "Инструменты цифровизации в аспекте продовольственной безопасности и развития зернопродуктового подкомплекса". Автор сделал вывод о сдерживающих факторах цифровизации в зерновом подкомплексе, а также о наличии больших массивов неструктурированной информации, что требует приоритетного внимания методам обработки больших данных. Это характеризует фактическое состояние и необходимые требования к процессам цифровизации при анализе общих параметров продовольственной безопасности

Цель конференции – консолидация междисциплинарных знаний в области сельского хозяйства, биологии, робототехники, информационных технологий и экономики для решения актуальных задач цифровизации органического животноводства и растениеводства на основе достижений фундаментальной науки и лучших практик аграрных компаний.

**Молодые учёные представили вуз  
на международном форуме**

**С 4 по 8 июня на базе РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева проходила Международная научная конференция молодых учёных и специалистов, посвящённая 135-летию со дня рождения А.Н. Костякова.**

Её участниками стали молодые люди в возрасте до 39 лет.

Кабардино-Балкарский ГАУ представили девять аспирантов (Ахмед Саболиров, Ибрагим Хакулов, Андемиркан Одижев, Зулейха Толгурова, Тембот Виндугов, Аминат Моллаева, Тагир Шонтуков, Ислам Гуляжинов, Ахмед Яндиев) и четыре бакалавра (Исмаил Бейтуганов, Азамат Забаков, Тамерлан Коков, Фарид Таумарзаева). Свои разработки они подготовили под научным руководством преподавателей: Ханиевой И.М., Бозиева А.Л., Биттирова А.М., Айсанова З.М., Амшокова Б.Х., Шибзухова З.С., Шогенова Ю.М., Расулова А.Р.

На конференции были рассмотрены проблемы инновационной техники в АПК, вопросы природообустройства и водопользования, агроэкологии, гуманитарных наук, генетики, селекции, биотехнологии, ветеринарной медицины, биобезопасности в животноводстве, пищевых технологий.

Организаторами конференции выступили: Министерство сельского хозяйства РФ, Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева, Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии - МВА имени К.И. Скрябина, Казахский национальный аграрный исследовательский университет, Совет молодых учёных и специалистов РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева.

Участники получили сертификаты. По материалам конференции будет издан сборник статей, впоследствии размещённый в РИНЦ.

**Рассмотрены мировые  
и отечественные аспекты ценовой  
политики**

**Преподаватели и студенты факультета экономики и управления стали участниками Всероссийской научно-практической конференции "Ценовой и кредитно-финансовый механизм стимулирования экономического развития России в современных условиях (мировой опыт и отечественная практика)".**

Конференция, организованная Карачаево-Черкесским государственным университетом им. У.Д. Алиева, проходила в очно-дистанционном формате 3 и 4 июня.

Форум собрал ученых из российских вузов, представителей министерств и ведомств, а также финансово-кредитных учреждений. В числе участников: зав. научно-исследовательской лабораторией "Центр финансовых исследований" Танзиля Созаева, доценты кафедры "Экономика" Зухра Хочуева, Залина Казова и студенты 3 курса факультета Асият Батова, Мурад Гусейнов, Камила Тлупова.

С приветственным словом выступил ректор КЧГУ Таусолтан Узденов.

На конференции работали 4 секции: "Финансы и экономическое развитие", "Банки, кредит и экономическая политика", "Инвестиции и инновации", "цифровая экономика", "экономический рост", "Национальная и мировая экономика".

Состоялся конструктивный диалог ученых и студентов с представителями финансово-кредитных учреждений, отмечен высокий уровень заслушанных докладов, неподдельный интерес участников к выступлениям.

Планируется публикация материалов конференции.

## Встреча с иностранными студентами

**3 июня состоялась встреча представителей Центра по противодействию экстремизму МВД по КБР с иностранными студентами Кабардино-Балкарского ГАУ.**

На встрече присутствовали оперуполномоченные Центра, проректор по дополнительному образованию и внешним связям Светлана Азикова и руководитель Международного центра вуза Светлана Хуранова.

Студентам разъяснили пункты российского законодательства.



Большое внимание было уделено профилактике вербовки молодых людей в экстремистские группировки посредством социальных сетей и уголовной ответственности за совершённые на территории России преступления.

## День поля

**Доцент кафедры "Агрономия" Калмыков М.М. и профессор кафедры "Садоводство и лесное дело" Назранов Х.М. 12 августа приняли участие в традиционном мероприятии "День поля КБР", прошедшем в Терском районе на базе ОПХ "Опытное" Кабардино-Балкарского НИИ сельского хозяйства.**

В агрофоруме приняли участие ученые и специалисты сферы семеноводства кукурузы Северо-Кавказского и Южного федеральных округов, сотрудники филиала ФГБУ "Россельхозцентр" по КБР, крупные производители семян богатырской кукурузы, руководители селекционно-семеноводческих центров и перерабатывающих предприятий, топ-менеджеры российских дилерских компаний, СМИ.

На семинаре было подчеркнуто, что элитное семеноводство – кластерный сегмент экспортного потенциала республики, открывающий потенциальные возможности отечественных сортов гибридной кукурузы.

Профессор кафедры "Садоводство и лесное дело" Назранов Х.М. и аспирантка кафедры Орзалиева М.Н. приняли участие также в агровыставке "День поля-2022", посвящённой возделыванию картофеля.

Мероприятие проводилось



ООО "Зольский картофель".

ООО "Зольский картофель" – самый крупный производитель семенного картофеля в Кабардино-Балкарской республике, который с 2018 года участвует в реализации подпрограммы федеральной научно-технической программы "Развитие селекции и семеноводства картофеля в Российской Федерации", в рамках которой ведутся разработки технологии выращивания новых сортов картофеля, а также проходят исследования по размножению перспективных сортов семян.

Профессор Назранов Х.М. выступил с докладом о сотрудничестве Кабардино-Балкарского ГАУ и ООО "Зольский картофель" в рамках комплексного научно-технического проекта.

О результатах научно-исследовательской работы по технологии получения элитного семенного материала картофеля в условиях горной зоны рассказала аспирантка агровуза Орзалиева М.Н.

В межрегиональном научно-практическом агрофоруме приняли участие ведущие ученые и специалисты в сфере семеноводства картофеля Северо-Кавказского и Южного федеральных округов, сотрудники филиала ФГБУ "Россельхозцентр" по КБР, крупные производители элитных семян картофеля, руководители селекционно-семеноводческих центров и перерабатывающих предприятий, топ-менеджеры российских дилерских компаний.

Участники семинара посетили испытательные участки на территории базы и сельскохозяйственные угодья ООО "Зольский картофель", где могли оценить находящиеся на государственном испытании отечественные сорта гибридов.

## Акция "Всероссийский молодёжный кинопоказ"

**10 июня студенты Кабардино-Балкарского ГАУ стали участниками открытия Всероссийского молодёжного кинопоказа, приуроченного ко Дню России.**

Кинопоказ прошёл на агрономическом факультете в рамках участия вуза в Ассоциации студенческих патриотических клубов "Я горжусь". Мероприятия открыл проректор по воспитательной, социальной работе и молодёжной политике Ауес Кумыков. Он поздравил студентов с наступающим праздником, отметив актуальность работы вуза в рамках Ассоциации. Работа клубов внутри ассоциации направлена на развитие организационной системы и формирование ресурсной базы для гражданско-патриотического воспитания обучающихся, совместное планирование деятельности студенческих объединений вузов, а также на реализацию процессов обучения и привлечение студентов к участию в жизни академических групп. Ребятам продемонстрировали кинофильм из фильмотеки фестиваля "Таврида Арт" "Корочка хлеба. История одной ленинградской девочки". Сюжет фильма рассказывает о двенадцатилетней Вере Николаевне Бельчич. В блокадном Ленинграде у нее от голода умерли мама и четырёхлетний братик Боренька, а она смогла выжить.

После показа студенты проверили свои знания истории создания праздника, ответив на вопросы викторины.

## "Команда 5642"

**В Эльбрусском районе завершилась работа молодёжного форума, направленного на предупреждение экстремистских проявлений среди молодёжи, формирование межнационального и межконфессионального согласия.**

Цель форума – воспитание социальной, межнациональной и межконфессиональной терпимости, предупреждение экстремистских проявлений среди молодёжи. В его работе приняли участие восемь делегатов от Кабардино-Балкарского ГАУ. Это студенты 1-3 курсов. Открыли форум министр, курирующий вопросы координации деятельности органов исполнительной власти КБР по профилактике экстремизма, Залим Кашироков и заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи Кабардино-Балкарской Республики Ачемез Мокаев. Перед студентами выступили сотрудники правоохранительных органов, представители духовенства и общественники. Программа включала в себя экспертные сессии, лекции, мастер-классы, разработку проектных идей, просмотр и обсуждение документальных фильмов "Исповедь террориста", "Долгая дорога к миру".

Ребята проявили себя с лучшей стороны, приняли участие в создании проектных идей по профилактике экстремизма и терроризма в молодёжной среде.

**С юбилеем, Юрий Сафарбиевич!**

**16 июня свой 60-летний юбилей отметил старший преподаватель кафедры энергообеспечения предприятий Юрий Хапов.**

Праздников в жизни каждого человека много, но лишь некоторые из них – особенные! Юбилей – это не просто очередная день рождения, это новая точка отсчёта в жизни человека.

Поздравляя Юрия Сафарбиевича, мы от всей души хотим пожелать крепкого здоровья, профессионального долголетия, много интересных идей и возможностей для их воплощения.

Пусть Ваши выпускники станут прекрасными специалистами, добрыми и надежными людьми, интеллектуально богатыми и физически закаленными.

Здоровья Вам, благополучия, долгих лет плодотворной, красивой, счастливой жизни рядом со своими близкими и очень уважающими и ценящими Вас коллегами!

**Поздравляем Евгения Полищука с защитой диссертации!**

**Ответственный секретарь приёмной комиссии Кабардино-Балкарского ГАУ Евгений Полищук успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук.**

Защита состоялась 15 июня в Кубанском государственном аграрном университете имени И.Т. Трубилина.

Диссертация на тему: "Конструктивно-режимные параметры косилки для обработки приствольных полос плодовых насаждений на террасированных склонах" выполнена под научным руководством доктора технических наук А.К. Апажева по специальности 05.20.01 – "Технологии и средства механизации сельского хозяйства".

Поздравляем Евгения Александровича с успешной защитой и желаем новых достижений на научном поприще!

**Олимпиада по инженерной и компьютерной графике**

**27 мая на кафедре "Техническая механика и физика" факультета "Механизация и энергообеспечение предприятий" состоялась ежегодная внутривузовская олимпиада по инженерной и компьютерной графике.**

Олимпиада проходила среди студентов 1 и 2 курсов по трем номинациям. В её организации и проведении приняли активное участие преподаватели кафедры.

Для подведения итогов было создано жюри, в состав которого вошли: председатель жюри – профессор А.М. Егожев, доцент М.А. Тарчкова, доцент М.Х. Мисиров, старший преподаватель Ф.Х. Канкулова.

Призовые места распределились следующим образом:

**Номинация "Инженерная графика"**

1 место - студент 1 курса факультета МЭП Кишев А.М.

2 место - студент 1 курса факультета МЭП Боттаев Д.А.

3 место - студент 1 курса факультета МЭП Широков М.М.

**Номинация "Компьютерное моделирование в режиме**

**2D"**

1 место – студент 1 курса факультета СиЗ Хагожеева О.М.

2 место – студент 1 курса факультета ТТ Канкулова Д.М.

3 место – студент 1 курса факультета СиЗ Кушхова А.Р.

**Номинация "Компьютерное моделирование 3D"**

1 место – студент 1 курса факультета ТТ Канкулова Ф.Ф.

**Эльмире Гелястановой присвоено звание лауреата международного научного конкурса**

**На XIV Международном конкурсе научно-исследовательских работ, организованном Всероссийским обществом научно-исследовательских разработок "ОНР ПТСАЙНС", доценту кафедры "Педагогика профессионального обучения и иностранные языки" Эльмире Гелястановой присвоено звание лауреата 1 степени.**

Высокой оценки Э. Гелястановой была удостоена в номинации "Научные статьи по педагогическим наукам" за статью "Педагогические условия профессионального формирования бакалавров в культурно-образовательной парадигме".

Поздравляем Эльмиру Хусеиновну с успехом, желаем новых научных высот и достижения поставленных целей!

**Преподаватели вуза завоевали 1 место на конкурсе профессионального мастерства**

**Научная работа преподавателей кафедры "Педагогика профессионального обучения и иностранные языки" Клары Батчаевой и Мадины Устовой была высоко оценена на международном конкурсе.**

Педагоги представили научную разработку "Корреляция обучающих программ по видам ключей" на суд профессионального жюри и были отмечены дипломами 1 степени в двух номинациях: К. Батчаева – в номинации "Педагогические проекты", а М. Устова – в номинации "Педагогический работник". Конкурс профессионального мастерства, проходивший в два этапа, был организован Образовательным порталом "ФГОС онлайн".

Поздравляем коллег с успехом и желаем им достижения поставленных целей!

2 место – студент 1 курса факультета СиЗ Ципинов А.М.

3 место – студент 1 курса факультета ТТ Шаова К.Р.

Победители награждены грамотами.

**Олимпиада по теоретической механике**

**3 июня на кафедре "Техническая механика и физика" факультета "Механизация и энергообеспечение предприятий" состоялась ежегодная внутривузовская олимпиада по теоретической механике среди студентов 1 и 2 курсов.**

В состав жюри вошли: председатель жюри - профессор А.М.Егожев, доцент М.Х. Мисиров, профессор Л.М. Хажметов.

Призовые места распределились следующим образом:

**По номинации "Механик":**

1 место – студент 1 курса факультета МЭП Жашуев Р.А.

2 место – студентка 2 курса факультета СиЗ Вармахова И.А.

3 место – студент 1 курса факультета СиЗ Вороков А.А.

**В номинации "Статика"** победу одержала студентка 1 курса факультета СиЗ Рахаева Л.В.

**В номинации "Кроссворд"** 1 место заняла студентка 1 курса факультета МЭП Апшачева Д.С.

Победители награждены грамотами.

**Поздравляем победителей и желаем дальнейших успехов!**